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Indberetning fra rigsombudsmanden i Grønland 
 

 

 

Politik 

Inatsisartuts forårssamling 

Grønlands landsting, Inatsisartut, indledte 20. april sin forårssamling. Samlingen forudses 

at løbe over 27 mødedage og forventes afsluttet 7. juni. 

Der er på dagsordenen optaget 30 forslag fra Naalakkersuisut, 41 medlemsforslag, 2 

rekommandationer fra Vestnordisk Råd samt 1 forslag fra Inatsisartuts formandskab. 

Inatsisartut skal under samlingen bl.a. tage stilling til Naalakkersuisuts forslag om 

selvstyrets overtagelse af dele af arbejdsmiljøområdet, og til forslag om, at antallet af 

undervisningstimer i folkeskolen i dansk og engelsk sidestilles. Naalakkersuisut forelægger 

Politisk-Økonomisk redegørelse og landskassens regnskab. Der er videre dagsordensat en 

række forespørgselsdebatter, herunder om Grønlands sikkerheds- og forsvarspolitik og 

alliancer i forbindelse med selvstændighed og om reformer som forudsætning for en 
selvbærende økonomi. 

 

Ændringer i Naalakkersuisut 

Formand for Naalakkersuisut, Kim Kielsen, har 24. marts gennemført en landsstyrerokade. 

Naalakkersuisut har herefter følgende sammensætning:  

Kim Kielsen, Siumut, er formand for Naalakkersuisut og medlem af Naalakkersuisut for 

Natur og Miljø. 

Sara Olsvig, Inuit Ataqatigiit forbliver medlem af Naalakkersuisut for Sociale 

Anliggender, Familie, Ligestilling og Justitsvæsen.  

Hans Enoksen, Partii Naleraq bliver medlem af Naalakkersuisut for Erhverv, 

Arbejdsmarked, Handel og Energi.  
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Aqqaluaq B. Egede, Inuit Ataqatigiit forbliver medlem af Naalakkersuisut for Finanser og 

Skatter.  

Agathe Fontain, Inuit Ataqatigiit forbliver medlem af Naalakkersuisut for Sundhed og 

Nordisk Samarbejde.  

Doris Jakobsen, Siumut forbliver medlem af Naalakkersuisut for Uddannelse, Kultur, 

Forskning og Kirke.  

Suka K. Frederiksen, Siumut bliver medlem af Naalakkersuisut for Selvstændighed, 

Udenrigsanliggender og Landbrug.  

Múte B. Egede, Inuit Ataqatigiit forbliver medlem af Naalakkersuisut for Råstoffer.  

Erik Jensen, Siumut bliver medlem af Naalakkersuisut for Kommuner, Bygder, 

Yderdistrikter, Infrastruktur og Boliger.  

Karl-Kristian Kruse, Siumut bliver medlem af Naalakkersuisut for Fiskeri og Fangst.  

Martha Lund Olsen udtrådte ultimo januar af Naalakkersuisut. Det var derfor ventet, at 

formanden for Naalakkersuisut på samlingens første dag ville søge Inatsisartuts tilslutning 

til udpegelse af et nyt medlem af landsstyret. Dagsordenspunktet blev imidlertid udskudt, 

og samme dag som punktet skulle behandles meddelte Vittus Qujaukitsoq via Facebook, at 

han udtrådte af landsstyret. Overfor Grønlands Radio KNR begrundede Qujaukitsoq sin 

udtræden med, at han ikke ønskede at påtage sig en anden post i Naalakkersuisut: ”Jeg har 

vurderet situationen sådan, at jeg anser det som en fratagelse af et ansvarsområde, som 

jeg har haft og som jeg har arbejdet hårdt for at skulle lykkedes. Og jeg har vurderet 

situationen sådan, at jeg ikke skal være en del af naalakkersuisut længere”. Han angav 

længere tids grundlæggende uenighed med landsstyreformanden som en medvirkende 

årsag til sin beslutning.  

Qujaukitsoq er ikke medlem af Inatsisartut, idet han med 87 personlige stemmer ikke 

opnåede valg ved valg til Inatsisartut i 2014. Han har i udtalelser til den grønlandske presse 

bebudet, at han vil stille op til formandsvalg på Siumuts landsmøde til sommer. 

Landsstyrerokaden indebærer et nyt og et velkendt navn i Naalakkersuisut. Det nye 

medlem af Naalakkersuisut, Erik Jensen, er 41 år gammel og formand for Siumuts 

partiforening i Sisimiut. Han kommer fra et job i det offentlige boligselskab INI A/S, hvor 

han bl.a. har varetaget funktion som chefcontroller og kommunikationsmedarbejder. Han 

har ikke tidligere været aktiv i landspolitik, men stillede op til folketingsvalget 2015, hvor 

han opnåede det tredje højeste antal stemmer på Siumuts liste, og han blev indvalgt i 

kommunalbestyrelsen i Qeqqata Kommunia ved det netop gennemførte kommunalvalg. 

Karl-Kristian Kruse, som er udpeget til nyt landsstyremedlem for fiskeri og fangst, har 

tidligere varetaget samme post i landsstyret Kielsen I.  

 

Forfatningskommission nedsat 

Naalakkersuisoq for Selvstændighed, Suka K. Frederiksen, præsenterede på et pressemøde 

26. april kommissorium for og medlemmer af forfatningskommissionen. 

Forfatningskommissionen består af syv medlemmer, som er udpeget efter indstilling af 
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partierne og er sammensat, så alle partier er repræsenteret forholdsmæssigt efter deres 

størrelse i Inatsisartut. 

Vivian Motzfeldt (S) er formand for kommissionen, og Ane Hansen (IA) er næstformand. 

Øvrige medlemmer er Jess Svane (Siumut), Mimi Karlsen (Inuit Ataqatigiit), Per Rosing-

Petersen (Partii Naleraq), Mala Høy Kúko (Atassut). Der er herudover én ledig plads til 

Demokraterne, som ikke har ønsket at udpege en repræsentant. 

Det fremgår af kommissoriet (vedhæftet) , at kommissionens medlemmer skal have sæde i 

Inatsisartut. Næstformand Ane Hansen, som efter kommunalvalget er valgt som 

borgmester i Qaasuitsoq Kujalleq, har meddelt, at hun agter at udtræde af Inatsisartut ved 

årsskiftet i konsekvens af IAs politik om dobbeltmandater, hvorfor en ny næstformand må 

forventes udpeget herefter. 

Selvstyrets pressemeddelelse om kommissionen beskriver opgaven som følger: 

”Forfatningskommissionen skal udarbejde forslag til Grønlands forfatning i to tempi, hvor 

den ene del af forfatningen skal kunne træde i kraft under selvstyret og supplere det danske 

riges Grundlov, for så vidt angår Grønland, indenfor rammerne af det danske rige. Den 

anden del af forfatningen skal først træde i kraft, når Grønland træder ud af Grundloven 

og det danske rige, og det grønlandske folk danner sin egen selvstændige stat.  

En opgave for Forfatningskommissionen er at udfærdige et udkast til bestemmelser, der 

muliggør vores lands indtrædelse i et mellemstatsligt samarbejde, såsom indgåelse af en 

Free association-aftale med en anden stat, når Grønlands selvstændighed er indtrådt. ” 

Formand Vivian Motzfeldt har i et interview til avisen Sermitsiaq lagt afgørende vægt på, 

at hele befolkningen inddrages i arbejdet: ” Alle skal føle sig trygge i dette arbejde. Alle 

skal føle et ejerskab for den kommende forfatning. (..)Dette er ikke en opgave, som vi 

politikere skal levere til befolkningen. Det er noget, som alle i landet skal være med til at 

forme”. Motzfeldt ønsker derfor ikke at arbejde med en skarp deadline for, hvornår 

arbejdet skal være afsluttet, men mener, at der snarere bør lægges vægt på en grundig og 

inddragende proces. 

Kommunalvalg 

Der afholdtes 4. april valg til kommunalbestyrelser. På landsplan opnåede Siumut 41,5 pct. 

af stemmerne og er således fortsat det største parti, skønt resultatet var 6 pct.point lavere 

end ved valget i 2013: 

 

Kilde: www.qinersineq.gl 
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Der var 41.036 stemmeberettigede til valget. Heraf afgav 25.059 vælgere deres stemme, 

hvilket gav en valgdeltagelse på 61,1 pct. mod 58,3 pct. i 2013. 

I kort form resulterede valget i 3 borgmestre fra Siumut og 2 borgmestre fra IA: 

I Kommune Kujalleq er der indgået samarbejdsaftale mellem Siumut og Atassut. 

Borgmester bliver Kîsta B. Isaksen (S), som opnåede 456 personlige stemmer mod den 

hidtidige borgmester Jørgen Wæver Johansens 212 stemmer. 

I Kommuneqarfik Sermersooq fortsætter Asii Chemnitz Narup (IA) som borgmester, efter 

at hun opnåede et godt valg med 2.259 personlige stemmer. Der er indgået 

samarbejdsaftale mellem IA, Demokraterne og Atassut. 

I Qeqqata Kommunia genopstillede den mangeårige borgmester Hermann Berthelsen ikke. 

Ny borgmester bliver den 38-årige Malik Berthelsen (S). Der er indgået samarbejdsaftale 

mellem Siumut, IA og Partii Naleraq. 

Ved valg til overgangsudvalget i Qaasuitsoq Kujalleq – den hidtidige Qaasuitsup 

Kommunia opdeles 1. januar 2018 i to kommuner, jf. indberetning af marts 2017 – 

opnåede Siumut og IA hver syv mandater, mens Atassut opnåede et mandat, idet IA blev 

det største parti med 128 flere stemmer end Siumut. Ane Hansen (IA) bliver formand for 

overgangsudvalget, og der er indgået samarbejdsaftale mellem IA og fem af Siumuts syv 

medlemmer. Der opstod nogen usikkerhed om resultatet, da Siumuts Enok Sandgreen to 

dage efter valget meddelte, at der var indgået en samarbejdsaftale mellem Siumut og 

Atassut, som gjorde ham til borgmester. Denne aftale var tilsyneladende ikke clearet med 

resten af Siumut-gruppen, som efterfølgende indgik aftale med IA. Enok Sandgreen og det 

andet medlem for Siumut som indgik aftale med Atassut, Nikolaj Jeremiassen, har 

efterfølgende meddelt, at de ikke vil bakke op om den ny aftale, men tage stilling fra sag til 

sag, og de har til pressen udtalt, at de anser Siumuts hovedbestyrelses anerkendelse af det 

endelige resultat som et brud på partivedtægterne. De fastholder dog begge, at de fortsat er 

medlem af partiet. 

Efterfølgende har Kristian Jeremiassen, der var indvalgt i kommunalbestyrelsen for 

Siumut, meddelt, at han skifter til IA. IA har herefter flertal i overgangsudvalget men har 

meddelt, at samarbejdsaftalen med Siumut opretholdes. 

I Qaasuitsoq Avannerleq bliver Palle Jeremiassen (S) formand for overgangsudvalget, og 

der forudses indgået samarbejdsaftale mellem Siumut og Partii Naleraq. 

Den hidtidige borgmester i Qaasuitsup Kommunia, Ole Dorph (S), genopstillede ikke. Han 

bliver siddende som borgmester indtil 31. december, hvor kommunedelingen træder i kraft 

og de to formænd for overgangudvalgene bliver borgmestre i de to ny kommuner. 
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Meningsmåling 

Avisen Sermitsiaq bragte i uge 13 en meningsmåling, som er gennemført af HS Analyse. 

Undersøgelsen viser, at ved et valg i dag ville IA få en fremgang på 2,7 pct.point, hvilket 

ville udløse et ekstra mandat. Partii Naleraq ville ligeledes opnå et ekstra mandat med en 

fremgang på 1,9 pct.point. Siumut fastholder omtrent sin tilslutning, hvilket afspejler, at 

partiet står stærkt uden for Nuuk. Atassut ville gå tilbage og ville miste det ene af partiets 

to mandater. Tilslutningen til Partii Inuit er så lav, at den ikke kan måles i undersøgelsen. 

Partiets vælgere formodes at have skiftet til Partii Naleraq. 

 

Kilde:Sermitsiaq/HSAnalyse 

 

I samme meningsmåling blev der spurgt til holdningen til selvstændighed. Undersøgelsen 

havde fem svarmuligheder: 

1. ”Jeg synes, at vi skal have fuld politisk selvstændighed, også selv om det kan betyde en 

stor forringelse af økonomien i samfundet” 

2. ”Jeg synes, at vi skal have fuld politisk selvstændighed, også selv om det kan betyde en 

lille forringelse af økonomien i samfundet” 

3. ”Jeg synes, at vi skal have fuld politisk selvstændighed, men først når det kan 

gennemføres uden at det betyder en stor af økonomien i samfundet” 

4. ”Jeg synes, at vi skal nøjes med at få øgede beføjelser inden for rammerne af Selvstyret 

og ikke stræbe efter fuld selvstændighed” 

5. ”Ved ikke”. 

 

Der blev gennemført en nogenlunde tilsvarende undersøgelse i 2002, i lyset af debatten om 

overgang fra hjemmestyre til selvstyre. Svarene fra begge undersøgelser ses nedenfor: 



 

 
                                                                                                          

6 

 

Kilde:Sermitsiaq/HSAnalyse 

I den fulde undersøgelse, som kan ses i Sermitsiaq 13/2017, opgøres svarene endvidere 

fordelt på køn, alder, erhverv, bosted og partitilhørsforhold. Det fremgår af denne 

opgørelse, at der generelt er flere mænd end kvinder, der går ind for selvstændighed, og at 

personer i aldersgruppen 30-39 år har de største reservationer. Bygdebefolkningen ses at 

være større tilhængere af selvstændighed end bybefolkningen. Den største tilslutning til 

selvstændighed kommer fra vælgere, som ville stemme på Siumut, IA eller Partii Naleraq.  

 

 

Holdninger til selvstændighed 

Naalakkersuisut offentliggjorde 7. april på sin hjemmeside udtalelser om selvstændighed 

fra henholdsvis Kim Kielsen og Suka K. Frederiksen. 

 

Under overskriften ”Vi må ikke tabe menneskeliv på vejen mod selvstændighed” 

refereredes, at formanden for Naalakkersuisut i forbindelse med et borgermøde i Qaqortoq 

havde fastslået, at arbejdet frem mod selvstændighed skulle foregå i et tempo og på en 

måde, så befolkningen kan følge med udviklingen. Han henviste især til antallet af 

selvmord – 500 over de sidste 10 år – og spurgte: ”Hvordan vil selvstændighed gavne 

kommende generationer, hvis de samtidig vil være tvunget til at stille spørgsmålet: Hvad 

der blev af deres venner og skolekammerater?” Kim Kielsen pegede videre på behovet for 

en generel højnelse af uddannelsesniveauet og en styrkelse af befolkningen som en 

forudsætning for, at selvstændighed kan realiseres. 

 

Naalakkersuisoq for selvstændighed, Suka K. Frederiksen, havde været til borgermøde i 

Sisimiut, og herfra refereredes under overskriften ”Vi vil have selvstændighed, så vi, som 

ligeværdige, kan komme videre”. Det fremgik, at mødet var et debatmøde, og at 

naalakkersuisoq som et oplæg til debatten havde citeret tidligere landsrådsmedlem Jørgen 

C.F. Olsens udtalelse fra 1966:  “Det grønlandske folk som har overlevet klodens mest 

ugæstfrie egne, kan sagtens selv klare tingene... men hvis man skal deltage i landets 
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udvikling må hver især bære sin ansvarsbyrde...Vi mangler åbenlyst vilje og arbejdslyst. 

Unge som er gået i stå må aktiveres, så de kan mærke glæden ved resultater. Arbejdet 

giver i sig selv glæde til mennesket, og den bedste lykke ligger i arbejdet.” Som afslutning 

på borgermødet opsummerede naalakkersuisoq: ” Vi vil have selvstændighed for at opnå 

gensidig respekt, så vi i fremtiden kan mødes som ligeværdige. Vi vil køre videre med vore 

særlige kendetegn.” 

 

 

Uro i Siumut 

Avisen Sermitsiaq bragte medio marts et længere interview med formand for Inatsisartut, 

Lars-Emil Johansen. I artiklen kritiserede Johansen sin partiformand, Kim Kielsen, for 

manglende politisk lederskab og uklar styring, herunder af lufthavnsprojekterne, og for at 

have solgt ud til de øvrige partier i koalitionen ved at have overladt vigtige 

landsstyreposter til disse. I opfølgende interviews tilbageviste Kim Kielsen Johansens 

angreb som udtryk for personligt magtbegær, og han manede til ro af hensyn til partiet: 

”Det handler om den opslidende, interne splid og magtkampe i vores parti Siumut, som 

Lars-Emil igennem længere tid har stået i spidsen for, og som efterhånden er synlig for 

enhver. Den første og største sikre taber i dette spil vil være os selv - partiet Siumut.” 

 

Debatten mellem de to havde til følge, at lederne af de to koalitionspartier, Sara Olsvig for 

IA og Hans Enoksen for Partii Naleraq, gik i pressen med opfordringer om ro, idet man 

mente, at den interne uro i Siumut var til skade for befolkningens tillid til den samlede 

koalition. Også Siumut Ungdom bakkede i en udtalelse op om partiformanden og 

opfordrede til, at diskussioner blev taget internt i partiet og ikke via pressen. 

 

Ved Landstingsvalget i 2014 fik Lars-Emil Johansen 193 stemmer, mens Kim Kielsen fik 

4.608 personlige stemmer. 

 

Råstoffer  

 

Anorthositmine 

Naalakkersuisut har godkendt udnyttelses- og nedlukningsplan for minaktiviteter ved 

Naajat ca. 60 km. sydvest for Kangerlussuaq. Godkendelsen er et skridt mod, at Hudson 

Minerals kan påbegynde udvinding af mineralet anorthosit, som bl.a. anvendes til 

produktion af glasfiber. Selvstyrets investeringsselskab Greenland Venture har indskudt 20 

mio. kr. som aktiekapital i selskabet og er indtrådt i bestyrelsen for Hudson Greenland A/S, 

der ejer licensen. I en pressemeddelelse fremhævede medlem af Naalakkersuisut Múte B. 

Egede dette som et positivt signal, idet det viser, ”at vi ikke kun forventer udenlandsk 

kapital, men at vi også selv bidrager med investeringer og risiko.” Projektet er endvidere 

finansieret af bl.a. lån fra Den Europæiske Investeringsbank (EIB) på knap 90 mio. kr.  

 

Aktiviteter i NunaOil A/S nedjusteres 

Grønlands Selvstyre og bestyrelsen i det selvstyreejede aktieselskab NUNAOIL A/S har i 

enighed besluttet at nedjustere aktiviteten i selskabet, fremgår det af en fælles 

pressemeddelelse.  Nedjusteringen er en konsekvens af de faldende 

olieefterforskningsaktiviteter i Grønland.   
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NUNAOIL A/S blev oprettet i 1984 med det formål at varetage fælles grønlandsk og dansk 

offentlig deltagelse i kulbrinteaktiviteter i Grønland. Selskabets opgave har siden 2009 

været at varetage Grønlands Selvstyres deltagelse i kulbrintetilladelser samt opgaver i og 

udenfor Grønland, der står i naturlig forbindelse hermed. 

Baggrunden for nedjusteringen er den faldende interesse for olieefterforskning i Grønland. 

Det fremgår af den fælles pressemeddelelse, at man ikke agter at nedlægge selskabet, men 

gennemføre en omorganisering i løbet af det næste år.   

 

Økonomi 

 

I en artikel i Sermitsiaq 16/2013 beskæftiger formanden for Grønlands Økonomiske Råd, 

professor Torben M. Andersen, sig med de store infrastrukturprojekters potentielle 

betydning for Grønlands økonomi og for selvstændighedstanken. De tre store 

infrastrukturprojekter, som drøftes i denne tid  – forlængelse af søkablet, anlæggelse af 

lufthavne og byudviklingsprojektet ved Nuuk – har et samlet kapitalbehov på op mod 9 

mia. kr, og midlerne forudses bl.a. hentet fra pensionsselskaber, investeringsbanker og 

kapitalfonde.  Torben M. Andersen påpeger, at skønt der kan være fordele ved at bringe 

ekspertise og kapital udefra  til Grønland, så vil en større låneoptagelse også kunne 

indebære, at afhængigheden af bloktilskuddet erstattes med afhængighed af fremmede 

investorer. 

 

Den eksisterende grænse for gæld betyder, at Selvstyrets og kommunernes 

nettorentebærende gæld ikke må overstige 20 procent af landskassens indtægter, og den 

samlede, nettorentebærende gæld i selvstyret, kommuner og selvstyreejede aktieselskaber 

må ikke overstige 75 procent af landskassens indtægter. Da bloktilskuddet aktuelt udgør 

omtrent 50 procent af landskassens indtægter, ville bortfald af bloktilskuddet have store 

konsekvenser. 

I samme artikel efterlyser direktør Brian Buus Pedersen, Grønlands Erhverv, at den 

samfundsøkonomiske holdbarhed og vækstpotentialet i de store infrastrukturprojekter 

vurderes nøje, før der træffes politiske beslutninger. ”Det er en uheldig måde at diskutere 

politiske planer på. Jeg mener ikke, at man kan diskutere politik og grandiose 

udviklingsplaner uden også at diskutere forudsætningerne for at skaffe den kapital, der 

skal til for at realisere drømmene. Man er nødt til at gøre sig klart, at kapitalfonde og 

pensionskasser vil stille nogle benhårde krav til, hvordan Grønland skal servicere de lån, 

der optages”, udtaler Brian Buus Pedersen til Sermitsiaq. 

 

Future Greenland 

Grønlands Erhverv er 8.-10. maj vært for den 5. Future Greenland-konference, som i år 

afholdes under temaet ”Kapital, kompetence, kapacitet”. Blandt de inviterede key note 

speakers er EU-kommissær Margrethe Vestager, Formand for Naalakkersuisut Kim 

Kielsen, Ansv. chefredaktør og adm. dir.på Børsen Anders Krab-Johansen,  Professor ved 

Københavns Universitet Minik Rosing, Formand for Økonomisk Råd Torben M. 

Andersen, tidl. Formand for Naalakkersuisut Kuupik Kleist og Adm. dir. for Dansk 

Byggeri Lars Storr-Hansen. 
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Grønlands Erhverv har arrangeret Future Greenland-konferencer hvert andet år siden 2009. 

Som ved tidligere konferencer ventes omkring 450 deltagere fra Grønland, Danmark, 

Island og Canada. 

 

Fiskeri 

 

Stigende indhandling 

Grønlands Statistik har offentliggjort tal der viser fremgang for fiskeriet. I 2016 er samtlige 

indhandlinger steget med 18 pct. i forhold til året før. Værdimæssigt steg indhandlingen 

med 24 pct. 

 

Stigningen beror især på et forbedret hellefiskefiskeri. I 2016 svarede indhandlingen af 

hellefisk til en værdi på 662 mio. kr. mod 466 mio. kr. i 2015. Også mængderne af rejer og 

torsk steg sidste år, mens indhandlingen af stenbider har været faldende. 

 

Tilkaldt arbejdskraft 

For at sikre produktionen på landanlæggene har Royal Greenland ansat 38 kinesere, som 

fra midten af maj skal være sæsonarbejdere på produktionsanlæggene i Maniitsoq, 

Qasigiannguit og Uummannaq.  

 

Ansættelsen er godkendt af de berørte kommuner, og Udlændingestyrelsen har givet 

opholds- og arbejdstilladelse i Grønland til de kinesiske arbejdere. 

 

Solidt resultat for Royal Greenland 

Royal Greenland kunne i april præsentere selskabets hidtil bedste resultat på 335 millioner 

kroner før skat. Regnskabsåret afspejler 15 måneders drift, da regnskabsåret er omlagt, 

således at det fremadrettet følger kalenderåret. Omsætningen på godt 7 milliarder kroner 

og resultatet før skat på 335 millioner kroner skal ses i lyset af den længere driftsperiode; 

men også på sammenlignelig basis er der tale om det bedste resultat nogensinde for 

koncernen.  

På 12 måneders basis er der realiseret en omsætningsvækst på 14 % til 5,4 milliarder 

kroner.  

Resultatet før skat på 12 måneders basis ligger ca. 20 millioner kroner over resultatet for 

sidste regnskabsår, 

 

 

Personalia 

 

Dødsfald 

Tidligere direktør for fisker- og fangerorganisationen KNAPK, Petrus Biilmann, er afgået 

ved døden i en alder af 62 år.  

 

Landsforsvarer 

Justitsministeriet har udpeget advokat Finn Meinel til det ny hverv som landsforsvarer den 

1. april 2017. Landsforsvareren får til opgave at varetage hensynet til et effektivt forsvar i 

kriminalsager. Han skal uddanne, rådgive og føre tilsyn med forsvarerne ved bl.a. at 
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besøge kredsretterne i Grønland. Derudover skal han udarbejde en vejledning om god 

forsvarsetik. 

 

Finn Meinel er født og opvokset i Grønland og er uddannet cand.jur. fra Københavns 

Universitet i 1996. Han har herefter arbejdet som advokat i Grønland. Finn Meinel blev i 

2016 udpeget som honorær konsul for Sydkorea. 

 

Ny direktør i Mittarfeqarfiit 

Cand.scient.adm. Marie Fleischer er ansat som direktør for Grønlands Lufthavnsvæsen 

Mittarfeqarfiit. Marie Fleischer kommer fra en stilling som direktør i Kommuneqarfik 

Sermersooq, og hun har tidligere været medlem af Inatsisartut for Demokraterne og for IA. 

 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Mikaela Engell 

 

 

  

 

 


